

La Victoria

SEMENARIO DE BÉJAR

FUNDADOR: DON SANTIAGO AGERO BROCHIN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Puerta de Avila, 17, 2.º
ADMINISTRACIÓN: Mayor de Reinoso, 14, comercio
La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

ADVERTENCIA

No se devuelven los originales después de su publicación.
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes 0'75 peset s
En id. id. trimestre 2'00 >
En id. id. un año 8'00 >
Pagando un año anticipado 7'00 >

Precios de anuncios según tarifa.

PAZ, PAZ Y NO HABÍA PAZ

El mundo está descompuesto y los hombres se han empeñado en arreglarlo con sus iniciativas, con su sabiduría, con su poder, olvidándose de Dios y creyéndose sin duda, en el paroxismo de su orgullo, que ellos todo lo saben y que todo lo pueden.

El sindicalismo quiso reformar la humanidad y trocar la faz del mundo entero y se dió a predicar una hermandad, que no pasaba del tímpano, y un amor universal tan endeble, que no ha bastado a lograr que se estimen tan siquiera los que le predicaban. Fundó el socialismo un sistema económico político basado en la utopía y reñido, por lo mismo, de la realidad, juzgó a los hombres como según él debieran ser y no como son: los quiso desinteresados, abnegados, prontos al sacrificio y dispuestos a laborar filantrópicamente por los demás, olvidando su propio interés, como si el bienestar de la sociedad hubiera de lograrse suprimiendo el bienestar del individuo y no más bien armonizándole con el bien social, que es la resultante del bienestar de los particulares. Y como si esa abnegación y ese sacrificio y ese heroísmo pudiera exigirse a los que sólo al bien de esta vida aspiran, negó a Dios, y quitó de ese modo la base firme de toda abnegación y de todo heroísmo.

¿Resultado? Que el socialismo de cátedra, predicador no siempre austero, ha levantado a las masas, como el vendaval a las hojas secas y al polvo de los caminos y ha cegado a la humanidad, y amontonado el combustible sobre el que la chispa que había de prender fuego no ha tardado en caer.

El socialismo ha llenado la tierra de sangre y de lodo, sus crímenes son más numerosos que las hojas caídas en otoño y que los átomos de polvo levantados por el viento, la humanidad que ellos soñaban, amorosa y maternal, es por su culpa hoy una humanidad inhumana, que se destroza a dentelladas y que se alborozaba sobre la sangre de sus hermanos. En lo económico este sistema con sus «boycots» y sus «sabotajes», ha traído el desbarajuste de la producción y la ruina de la industria y la miseria; mientras que en el orden político ha socavado los cimientos de la sociedad, que son la autoridad, la propiedad y la familia. Sus triunfos efímeros desaparecen ante el cúmulo de sus crímenes, antes apenas conocidos.

En nombre de la fraternidad universal, el socialismo predicó en todo caso la injusticia de la guerra, y en su vanidad creyó haberla desterrado para siempre del orbe, y contra sus predicaciones se desencadenó la guerra más espantosa, que los fastos de la historia registran, y los socialistas de las naciones beligerantes arrojaron por la borda sus teorías pacifistas y empuñaron el fusil con redoblado furor.

Otro organismo ha venido a sustituir al socialismo en la pacificación del mundo. Wilson lo ideó, y a pesar de los ditirambos encomiásticos de que fué objeto,

el tal organismo nace muerto; nos referimos a la Liga de las Naciones.

Hoy nadie cree en su potencialidad, y los pueblos envían a Ginebra sus representantes como enviaban sus embajadores a las bodas de un príncipe, como elementos decorativos. Para nadie es un secreto, que la Sociedad de Naciones es un organismo del que pudiera decirse lo que San Pablo decía de uno de los Obispos de Asia: «Tienes nombre de vivo, pero estás muerto.»

Y tan no cree nadie en la eficacia del nuevo medio adoptado para evitar las guerras, que las naciones que más han simulado entusiasmarse con la nueva idea de pacificación, son las que más prisa se dan a prepararse para los acontecimientos bélicos que pudieran sobrevenir. Los Estados Unidos, donde la idea de la Sociedad de Naciones tomó ser, la han desechado como inútil, y no están representados en las deliberaciones de Ginebra, y Francia, por no ir más lejos, que alardeó siempre de humanitarismo, procura armarse hasta los dientes y desde luego no para hacer carantoñas a sus enemigos.

Veamos las declaraciones que a un redactor de «L'Echo de París» ha hecho el ministro de Marina francés, y admiremos el espíritu pacifista de Francia.

«Para reponer el material disminuído por el desgaste originado por la guerra, proyectamos lo siguiente:

Primero. Modernizar nuestra flota de acorazados.

Segundo. Reparar y poner en condiciones de navegabilidad los barcos entregados por el enemigo y que han sido incorporados a nuestra escuadra, o sean quince cruceros, diez torpederos y diez submarinos, los cuales constituyen un apreciable aumento para nuestra Marina.

Tercero. Construcción de cruceros cazatorpederos y submarinos de que consta el proyecto de ley que estaba actualmente estudiando la Comisión correspondiente de la Cámara de diputados, y cuya pronta aprobación me propongo gestionar con la mayor energía.

Cuarto. Realización metódica del programa aeronáutico.

Quinto. Organización de nuestras defensas costeras contra las flotas enemigas. La discusión del presupuesto de 1920 ha demostrado que la Cámara y el Senado están compenetrados de esta verdad. Por lo tanto, ambas votarán los créditos y los proyectos que se necesiten. El ministro terminó diciendo, que en el año 1921 se iniciará el renacimiento de la Marina francesa.»

Todo esto demuestra que el mundo hecho por Dios, y por los hombres desquiciado, sólo por Dios puede volver a su primitivo ser.

La paz del socialismo, como la paz de la Sociedad de Naciones, es una paz absurda, una paz imposible; ya que es una paz sin Dios. Cualquiera puede destruir la máquina más complicada, mas para

recomponerla hace falta la acción del ingeniero o del mecánico hábil que la fabricó. Paz, paz, grita la humanidad cansada ya de sangre y exterminio; pero mientras no se vuelva a Dios, no habrá paz para ella; pues como dijo el Espíritu Santo: «Paz, paz, piden y no habrá paz.»

«No hay paz para los impíos,» y cuando se revuelven anhelantes en busca de la paz, «dan vueltas a un círculo,» como jumento de noria, y la humanidad andará y se fatigará sin adelantar un solo paso hacia la ansiada paz, mientras no se vuelva a Dios.

(De La Constancia de San Sebastián.)

A LA VIRGEN DEL CASTAÑAR

DESPEDIDA

Como Daniel gemía
Al dejar su patria amada,
Y como al dejar Granada
El Rey moro entristecía,
Así me aflijo, María,
Y te doy mi adiós sentido,
Al abandonar el nido
Que habité cabe tu ermita,
Donde con paz inaudita,
Por diez años he vivido.

Nido de nardo y claveles
Perfumados por tu boca,
Nido labrado en la roca,
Donde hacinas tus laureles.
Nido endulzado con mieles
Que por tus ojos derramas,
Nido de amor inflamado
Al que canta tus victorias
Y no ambiciona más glorias
Que el abrasarse en tus llamas.

Nido que es vergel de flores
Que brotan bajo tus plantas,
Al que alegran las gargantas
de mirlos y ruiseñores.
Nido en que sus moradores
Viven en sedosa calma,
Templando en tu amor su alma,
Y aclamándote su faro,
Por conquistar con tu amparo
En cada lid una palma.

Así que, Madre querida,
Al salir de tu morada,
Me parece no habrá nada
Que ya me alegre la vida.
Que no cerrará la herida
De amor, que tu amor me ha abierto,
Y que al cruzar el desierto
Y eriales de la tierra,
Serán mi imán esta sierra,
Esta ermita, nido y huerto.

Y al través, ¡oh! Madre amada,
De espacios y lejanías,
Tus glorias, que ya son mías,
Cantaré mi alma abrasada.
Y quedarás retratada
En mi entusiasta canción,
Con la misma perfección
Que en los pechos bejaranos,
Cual te llevo en los arcanos
De mi ardiente corazón.

FR. D. B.

NOTA: El autor de esta poesía aprovecha esta ocasión para despedirse por me-

dio de LA VICTORIA, de sus muchos y buenos amigos bejaranos, a quienes desea larga y próspera vida, y ofrece sus humildes y modestos servicios en su nueva residencia de la Puebla de Montalbán.

IMPRESIONES

LA ALEGRÍA

La alegría es siempre una emoción del alma; es la paz; el término es un bien; el contacto se establece por la posesión o por la esperanza.

Materializando el concepto: la alegría es la sacudida enérgica producida por el encuentro de dos cables, uno positivo, otro negativo: el deseo y la ausencia. Sin embargo, no siempre intervienen estos dos factores. El cable positivo es muchas veces la posesión, y el negativo la impresión; el resultado la alegría; el punto de contacto el alma.

La alegría no está inmediatamente bajo la jurisdicción de la voluntad; la voluntad sola no puede engendrar alegría.

La alegría, siendo siempre efecto, puede convertirse en causa; la alegría estática es tónico, sedante; la alegría dinámica es manantial y cauce.

La alegría es una sensación espiritual: la forma externa de esta sensación son las lágrimas y la risa.

Las lágrimas traducen la alegría y el dolor; a pesar de la antinomia de estos dos conceptos, son muchas veces resultados gemelos de una misma vibración; pero unas y otras lágrimas tienen un sello característico, su valor definido.

La alegría que ríe es superficial; la risa es la manifestación más pobre de la alegría.

La alegría muda es patrimonio de las almas aristócratas. Es la atmósfera vital que sostiene y conforta corazones escogidos; es reposo y es impulso; su virtualidad es duradera, porque no puede adulterarla el contacto con el exterior; es una energía que lucha y triunfa. El principio generador de esta alegría es la fe; el estímulo, la esperanza; el término, el amor.

La alegría que llora es la explosión del espíritu al chocar con una emoción intensa; es el reflejo diáfano de un corazón noble.

La alegría que ríe es luz de bengala, espuma que se deshace.

La alegría que vive oculta en el alma es permanente; la alegría que se manifiesta en lágrimas es intensa.

Una deleita sin conmovér; otra conmueve sin excitar; otra excita, conmueve y agrada.

El hombre corre en pos de la alegría; si es legítima, como busca el sediento la fuente de aguas cristalinas; si es vana y efímera, como persigue un imbécil a una gavilla de sombras fantásticas.

El dolor es fuego, la alegría brisa. Si el dolor nace con el hombre, desde la cuna ha de abrir sus brazos el hombre para abrazarse con la alegría.

La alegría es el descanso que interrumpe una peregrinación laboriosa, tregua

de paz, paréntesis que ameniza el libro triste de la vida.

El alma es elástica como la goma. Si se contrae demasiado, llega a la insensibilidad, a la atrofia; si se dilata con exceso, a la destrucción.

El dolor produce la contracción; la alegría determina la dilatación.

La alegría es pasto delicado del espíritu; un hombre sin alegría es una flor sin aroma, mariposa sin colores, arpa sin cuerdas, astro sin luz.

La alegría es un ambiente en el iris del espíritu.

E. SOLANA.

La fiesta de la Inmaculada

Como anunciamos en nuestro último número, el miércoles pasado se celebró la fiesta, que la Asociación de Hijas de María, dedica todos los años a la Purísima Concepción.

Dijo la misa don José M.^a Santamera y cantó elocuentemente las glorias de María y de España, en un bello discurso, pletórico de citas, el ilustrado coadjutor de San Juan, nuestro querido amigo don Felipe Amador Yuste.

Asistió toda la oficialidad del destacamento de infantería de esta plaza, con el señor teniente coronel, don Federico Quirante y un nutrido piquete con la banda de cornetas y tambores, dando guardia, en el Presbiterio, cuatro gastadores y un cabo.

Un coro de señoritas asociadas cantó con mucha afinación la misa de O. Ravello, con acompañamiento de armonium, bajo la dirección de don Rafael Jiménez.

El altar estuvo muy artísticamente adornado e iluminado profusamente, destacándose a los pies de la Virgen el escudo de Béjar, de bombillas de colores.

Nuestra felicitación más sincera a las Hijas de María y que todo redunde en la mayor gloria de Dios y de su Santísima Madre.

El doctor Zúñiga Cerrudo

Nuestro querido amigo y paisano el ilustrado doctor don Toribio Zúñiga Cerrudo, director de nuestro colega *Béjar en Madrid*, acaba de obtener un señalado triunfo en Madrid, en la solemne sesión que el lunes pasado celebró el Real Colegio de Farmacéuticos, con ocasión del 183 aniversario de su fundación.

En dicha sesión, a la que asistió el Rey, el señor Zúñiga, como presidente del Colegio, a cuyo puesto ha llegado por sus propios méritos, leyó un notable discurso, en el que hizo gala de sus profundos conocimientos en Botánica, interesando en un minucioso y concienzudo estudio de la flora de nuestra patria, una de las más ricas de Europa, la necesidad de su utilización y aprovechamiento para que, en lo sucesivo, no seamos tributarios del extranjero en esta rama del comercio.

El señor Zúñiga Cerrudo, que a su natural modestia une una ilustración nada común, cualidades que ha sabido apreciar el Real Colegio de Farmacéuticos para elevarle al alto puesto de presidente de dicha ilustre Corporación, es un bejarano que honra a su patria chica, la cual, a su vez, se enorgullece de tener hijos que tan alto ponen su nivel cultural.

LA VICTORIA se complace en enviar al señor Zúñiga Cerrudo su más entusiasta y cordial felicitación, que hace extensiva a su señor padre, don Bautista.

La velada del Arma de Infantería

El martes se celebró la anunciada velada con que la guarnición de esta plaza festejó a su patrona, la Inmaculada Concepción.

Brillantísimo aspecto presentaba la sala del Teatro Cervantes, que había sido artísticamente adornada con guirnalda y

emblemas con los colores nacionales, sirviendo todo de marco original a un cuadro de S. M. el Rey, debajo del cual se ostentaban los simbólicos castillos y leones. Todo esto, completado por un lleno rebosante, de esos en que se hace preciso aumentar las localidades, por no ser suficientes las ordinarias, constituía un espectáculo atrayente y simpático.

Después de una sinfonía, interpretada por el sexteto de los señores Valdés y Hernández, se puso en escena el sainete titulado *El Contrabando*, en el que lucieron sus admirables dotes artísticas las señoritas Carmen Sánchez, Mariana de la Rúa y Aurelia García, interpretando a maravilla sus papeles de *hija de Canillas*, *Adelaida* y *Antonia*, respectivamente. El señor Manzano hizo un *maestro Canillas*, como si no hubiera sido otra cosa en toda su vida y tuviera vividos ochenta años.

Serapio Ramírez, con su desenvoltura ordinaria, fué un *Pulguita* admirable. El cabo Carracedo, en su papel de *Josecito*, estuvo hecho un *curda perdido*, que se *sopapeó* de firme. Los señores Quesada (*carabinero*), de Dios, (*empleado de la Tabacalera*), Luis Ramírez (*Manolito*) y Hoya (*Diego*), bordaron sus respectivos papeles, siendo todos muy aplaudidos.

Muy bien el señor Quesada en el monólogo titulado *Redención*.

El juguete cómico, *El asistente del coronel*, gustó sobremanera. La señorita Aurelia García desempeñó con gran naturalidad su cometido, salvando todas las dificultades de la obra con gran facilidad. El señor Carracedo hizo un *asistente* ideal, que mantuvo constantemente la hilaridad del público y sin hacer una sola vez la venia con la mano derecha. Los señores Pérez (*Arturo*), Manzano (*Coronel*) y de Dios, (*Comandante*) interpretaron con suma habilidad y admirable vis cómica sus respectivos papeles. El público premió la magnífica labor de los actores con una estruendosa ovación, teniendo éstos que salir una vez más a la escena, para recibir nuevos aplausos.

La *canción del soldado* y el Himno del *Profetizado* fueron interpretados con mucha gallardía y entusiasmo por soldados de la guarnición y el sexteto del señor Hernández, muy bien dirigidos por éste. El público aplaudió entusiasmado y pidió la repetición.

Por último, el sargento de Dios, nos anunció la llegada de una *troupe* dirigida por él, que cantó un *potpourri*, con letra original del sargento Manzano. El público rió con estruendosas carcajadas la música de los cantantes, entre los que había algunos *números* estupendos y al final aplaudió, pateó y chilló hasta que volvió a repetirse el número, que figuraba en el programa con puntos suspensivos.

Con esto terminó tan agradable velada, en la que sus organizadores hicieron alarde de gusto artístico y buen humor, a la vez que de un amor grande a la Patria y a su Patrona la Inmaculada Concepción. Por ello, desde estas columnas, les enviamos una felicitación entusiasta, que hacemos extensiva a los que tomaron parte en dicha velada.

V.

De elecciones

A medida que se aproxima el día de las elecciones a diputados a Cortes, se nota mayor animación en los electores de nuestro distrito.

Nuestro amigo, don Esteban Tapia, ha empezado ya a recorrer los pueblos del mismo, acompañado de varios amigos, habiendo sido recibidos en los que hasta ahora han visitado, con la mayor cordialidad.

El señor Tapia ha abierto un centro electoral en la plazuela de Martín Mateos, en el cual se prosiguen con entusiasmo los trabajos electorales, reuniéndose por las noches muchos amigos de referido candidato.

Aunque se han hecho malévolas insinuaciones sobre su actitud, sabemos que el señor Tapia y con él los amigos que le secundan en sus trabajos, están dispuestos a seguir la lucha hasta el fin.

Si bien, al parecer, el señor Villalobos dormita hasta ahora, no deja, según nuestras noticias, de realizar determinados trabajos en algunos pueblos, y sus amigos de Béjar tampoco se están mano sobre mano.

La lucha, pues, aunque otra cosa se creyera por algunos, promete ser reñida, pues si bien el señor Villalobos cuenta con la fuerza que da el haber representado al distrito en dos legislaturas, el señor Tapia tiene muchas simpatías y relaciones en el distrito.

La falta de espacio nos impide decir más.

El Aguinaldo del soldado

La comisión militar nombrada en esta plaza para recaudar donativos con destino al Aguinaldo de los soldados de África, tiene el honor de hacer público haber recibido los donativos de los señores y entidades siguientes:

Don Jerónimo Gómez-Rodulfo Yagüe, 100 pesetas.—Casino Industrial, 100 id.—Don Tomás Hernández Agero, 50 id.—Don Francisco Muñoz, 25 id.—Don Mateo Rodríguez, 25 id.—Don Remigio Gosálvez, 25 id.—Señor Hijo de F. Muñoz, 25 id.—Don Emilio Pérez Pozo, 25 id.—Don Eduardo Cid Sánchez, 25 id.—Excmo. Ayuntamiento, 25 id.—Doña Ana López Yagüe, 25 id.—Señor Director y profesores Escuela Industrial, 49.50 id.—Don Cipriano Rodríguez Arias, 20 id.—Don Normán Bonnail, 10 id.—Don Valeriano Rodríguez, 10 id.—Don Jerónimo G. Rodulfo López, 10 id.—Don Apolinar Fraile, 5 id.—Don Rafael Cascón, 10 id.—Señora Viuda de Apolinar Fraile, 10 id.—Don Mateo Iglesias, 15 id.—Don Vicente Hernández Anaya, 5 id.—Don Félix Antigüedad, 5 id.—Don Manuel Cortés Merás, 5 id.—Don Fernando Acele Luengo, 5 id.—Don Basilio Redondo, 5 id.—Señorita Isabel Hernández Anaya, 5 id.—Don Segundo Cascón Martín, 5 id.—Don Nicolás Sánchez Rodríguez, 5 id.—Don Felipe Gómez Moñibas, 5 id.—Don Julio Feijóo, 5 id.—Don Carlos Calvo, 5 id.—Don Clemente González Benito, 5 id.—Don Vicente Aparicio, 5 id.—Señor Administrador de Correos, 5 id.—Señora Viuda de F. Asensio, 5 id.—Un amante del Ejército, 5 id.—Don Bernabé S. Cerrudo, 3 id.—Don Arturo Avila, 3 id.—Don Pedro Alvarez Osuna, 2 id.—Don Saturnino Rodríguez Olleros, 2 id.—Don Valentín Medina, 2 id.—Casino Obrero, 25 id.—Centro Social, 10 id.—Don Rufino Agero, 2 id.—Suman, 718.50 pesetas.

Queda abierta la suscripción, rogando a los señores que deseen hacer algún donativo, lo verifiquen a la mayor brevedad, para la remisión con tiempo oportuno; así como si hubiere alguna omisión en algún donante, lo manifiesten, para salvar el error.

El teniente coronel presidente,
Federico Quirante.

Conato de incendio

Cuando algunos vecinos ya se habían retirado a descansar y otros estaban terminando su refacción de la noche, las bocinas de los serenos de la calle de Colón les alarmaron con su estridente sonido, el lunes pasado.

Muy pronto se vió, que la causa de la alarma era una espesa columna de humo que salía de la parte de mediodía de la casa de don Felipe Peña, próxima a la Puerta de Avila.

Acudieron inmediatamente los bomberos, y, por fortuna, pudo ser pronto extinguido el incendio, que había empezado en un cuarto separado de la casa por un corral, y en el cual se quemó un tabique de madera y dos vigas, siendo, por tanto, las pérdidas insignificantes, lo cual celebramos.

De haberse notado un par de horas más tarde, no pueden predecirse las consecuencias que hubiera tenido el incendio, por la proximidad de los grandes edificios que en dicho sitio hay.

Sueltos y Noticias

En la velada celebrada el día de la Purísima en el Colegio de Calatrava, de PP. Agustinos de Salamanca, con ocasión de la distribución de premios a los alumnos del curso, le fué concedido el premio de honor al aventajado joven don Francisco Cid Gómez-Rodulfo, imponiéndole la banda correspondiente el Ilustrísimo señor Obispo de Salamanca.

No es esta la primera vez que tan aprovechado joven obtiene un triunfo tan señalado, pues el pasado curso también le fué concedida la banda de honor.

Enviámosle nuestra cordial felicitación, que hacemos extensiva a sus señores padres, nuestros buenos amigos, don Eduardo y doña Rufina y a su abuela doña Ana López.

Por 375 pesetas puede usted comprar UN GABINETE completo, compuesto de un armario elegantísimo y sólido, con luna biselada, 6 sillas curvadas, 6 cuadros con moldura elegante, un centro con tapa de cristal, 2 maceteros modernistas con sus macetas. Todo ello lo más moderno y de esmerada construcción como habrán podido apreciar en las exposiciones que presenta todos los domingos la FERRETERIA DE ARIAS.

No deje usted de ver la exposición del domingo.

El día 6 del corriente falleció en Calzada de Oropesa (Toledo), a los 52 años de edad y habiendo recibido los Santos Sacramentos, nuestro paisano don Guillermo Ceñudo Muñoz, Jefe de la estación ferroviaria antes dicha. Con tan triste motivo damos nuestro sentido pésame a su esposa doña Petra Díaz, hijas doña Petra y Antonio, hijo político don Ramón Torrijas, primos y demás familia y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

Don Eugenio Herrero

SACRISTÁN DE SAN JUAN

alquila cirios para ofrendas a precios corrientes.

Flamencos, 4.

El domingo pasado se reunió la Junta municipal del Censo, según determina la ley electoral, para la designación de adjuntos y suplentes de las mesas electorales.

LO MEJOR ES SIEMPRE LO MÁS BARATO

Vea usted nuestros escaparates. Compre usted nuestros artículos. Se convencerá. Agendas, Dietarios, Calendarios de mesa, Bloques de recambio, Tacos comunes y religiosos, etc. etc.

Continuamente nuevos y bellísimos asuntos en tarjetas postales. Librería de CALVO

El día 8, festividad de la Inmaculada Concepción, Patrona del Arma de Infantería, se sirvió a las fuerzas del regimiento de Toledo, destacadas en nuestra plaza, un rancho extraordinario consistente en: Desayuno, café con leche y churros; 1.^a comida; sopa, paella, merluza frita, postres, entremeses, café, vinos y coñac, y 2.^a comida; judías, chuletas de cerdo con patatas, postres y vinos. El día 9, siguiendo la tradición costumbre, el destacamento oyó una misa en sufragio del alma de los oficiales y soldados fallecidos.

INDUSTRIALES-ALMACENISTAS

Desde 1.^o de enero próximo se alquilan los locales que don Emilio Plasencia tiene en su finca «Villa-María», situada en la carretera de la estación.

Para tratar, con su dueño, Sánchez Ocaña, 58.—BEJAR.

El lunes pasado tomó posesión del Juzgado de primera instancia e instrucción de nuestra ciudad y su partido, el juez don Julio Rubio Usera.

A dicho acto asistieron, además de los actuarios, señores Linares y Valdivieso, el juez municipal don Valeriano Rodríguez, el suplente don Apolinar Fraile, el registrador señor Feijóo, el notario señor Moñibas, los abogados señores Cerrudo, Muñoz, Gómez-Rodulfo y Agero, y los procuradores señores Tapia y Garrido.

El secretario señor Linares dió lectura al acta de toma de posesión, que firmaron todos los asistentes, dándose por terminado el acto.

Damos nuestra cordial bienvenida al señor Rubio Usera y celebraremos que le sea grata su estancia entre nosotros.

Bernardo Sánchez
DENTISTA

PRECIADOS, 60, ENTLO.—MADRID

Por el Ministerio de Instrucción Pública se ha publicado una R. O. aprobando el expe-

COMO SIEMPRE,

anguilas, caprichos y figuras mazapán son legítima fabricación de Toledo. Recordando que ustedes gustan de las barras de turrónes de W MONERRIS que en su más exquisita calidad fabrica para mis clientes. Las cajas de cétera, etc., de la casa de Guinea y Getino, de Madrid, así como de sus guirlaches, frutas escarchadas y glaseadas, también las tengo pasado mis encargos. No lo duden ustedes, no faltarán los plátanos, cocos, piñas de América, uvas, granadas, naranjas y demás frutas. Quesos roquefort, grullere, bola y nata, conservas de pescados y hortalizas, vinos y licores y en general los artículos todos de Ultramarinos. Lea usted mi anuncio de la próxima semana.

ESTA POPULAR CASA JUNQUERA,

tiene al llegar los múltiples artículos que en la temporada de Pascuas de Navidad ofrece al público. Se recibió ya la primera remesa de los exquisitos turrónes de W MONERRIS que en su más exquisita calidad fabrica para mis clientes. Las cajas de No lo duden ustedes, no faltarán los plátanos, cocos, piñas de América, uvas, granadas, naranjas y demás frutas. Quesos roquefort, grullere, bola y nata, conservas de pescados y hortalizas, vinos y licores y en general los artículos todos de Ultramarinos.

diente de las oposiciones a escuelas en este distrito Universitario.

Ya era hora de que dicho expediente se aprobara, pues con tanto retraso estaban sufriendo las consecuencias los maestros aprobados y los pueblos, cuyas escuelas estaban sin proveer.

No deje usted de ver las ampliaciones que la FOTOGRAFIA BIENVENIDO expone en la Casa Junquera. No exige anticipos.

Han sido detenidos por la guardia civil, y puestos a disposición de este juzgado de Instrucción, los vecinos de Valdefuentes Alejo Moreno, Domingo Regalado y Jerónimo Sánchez, como autores de hurto y daños, causados el verano último en una finca del vecino de Valdelajeve, Francisco Mata.

Temporada de invierno

La Casa CARRILLO pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela, que acaba de recibir importantes remesas en sombreros de alta novedad, para caballeros, de las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras.

Ultimos modelos en gorras inglesas.

MAYOR, 3

En virtud de R. O. publicada en el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, se ha ampliado hasta el día 22 del actual el plazo para que puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la ley de reclutamiento, los reclutas del reemplazo de 1920 y agregados al mismo.

Lámparas desde 1'65 pesetas en el establecimiento de FELIPE F. ESPINA Pardiñas, 87.

LOZA Y CRISTAL

vajilla decorada para 6 personas por 50 pesetas

Platos de mesa blancos. 6'50 docena.
Id. de postre id. 5'00 id.
Vasos de cristal tallados. 9'00 id.
Id. de id. cónicos fuertes 12'00 id.
Id. de id. finos para café 14,50 id.
Tazones decorados finos. 1'25 uno.
Id. de almuerzo con plato 1'00 id.
Gran surtido en platos, tazas y fuentes de la Cartuja y copas y vasos para licor. Todo ello son los últimos modelos hechos hasta el día, puede usted adquirir todo esto en

la FERRETERÍA DE ARIAS.

Se vende una casa

en la calle de BARRIONUEVO, con sol, buenas vistas al Norte, hermosa bodega y salida a la bajada de San Albín.

Informarán en la imprenta de este periódico.

SE VENDE una bodega en esta ciudad y su calle de Barrionuevo, número 55, compuesta de bodega, ante-bodega y lagar con prensa y los útiles propios de ella y cubaje para 700 u 800 cántaros. Para informes, Cristino Bueno, Libertad, 15.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

Sección permanente de artículos Ganga

IMPORTANTE

En el antiguo y acreditado comercio de calzados de Viuda de Tomás Hernández, hoy a nombre de HIJA DE TOMAS HERNANDEZ, se acaba de recibir un completo surtido de artículos para la temporada presente, recomendando a mi numerosa clientela no compre sin visitar mi establecimiento, donde encontrará un inmenso surtido en zapatos últimos modelos en piel negra y color, como igualmente en charol y lona. Para niños y niñas preciosos modelos.

NO CONFUNDIRSE:

HIJA DE TOMAS HERNANDEZ

68, calle Mayor, 68.—BÉJAR

La casa más surtida y que más barato vende

FELIPE F. ESPINA

Perito electricista

BEJAR

Oficina técnica: PARDIÑAS, 87.

Montaje de Centrales completas.—Modificaciones y reparaciones en motores; dinamos, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

APARATOS DE CALEFACCIÓN Y COCINA

Idem de luz eléctrica.—Material de toda clase para instalaciones.—Lámparas desde 1'65.

¡Centrales! Antes de hacer vuestras compras pedir precios a esta Casa.

En cuya conformidad, importando lo que pagaron y correspondió pagar por las rentas y derechos que quedan expresados, a la referida villa de Béjar y lugares de su tierra en el año de 1700, 3.014.533 maravedises, y lo que por las mismas rentas y derechos satisficieron en el año de 1731, 3.405.548 maravedises, resulta importa lo que han pagado más en este último año, 391.015 maravedises, y de ellos corresponden los 127.425 a la villa de Béjar, y los 263.590 maravedises restantes, a los lugares de su tierra, consistiendo parte de este exceso de no haberseles continuado la prórroga de las bajas que refiere la certificación del Contador de Salamanca habían gozado en algunos años, hasta el de 1707, de lo que se les reparte por el servicio ordinario, y señaladamente la villa de Béjar, la de 14.118 maravedises, y los lugares de la tierra, la de 52.548 maravedises, uno y otro al año, y el resto cumplimiento a todo el referido aumento, procede de haberse subido el precio de los encabezamientos de los servicios de Milones y nuevos impuestos, porque la paga de los derechos de Cientos antiguos y renovados, es algo menos lo que pagaron en el año de 1731, que en el de 1700, y en el derecho de fiel medidor no hay diferencia en el precio que en todos los años habían pagado por su encabezamiento.

En 1744 había ciento cuarenta y cinco telares de fabricantes de paños. Se consumieron en ellos con poca diferencia once mil seiscientas arrobas de lana. No se recibía ninguna que bajase de la calidad de dieciochena, y de ahí arriba, la mejor que podían adquirir.

El estado siguiente es el que tenían estas fábricas en 1746 en el partido de esta villa:

Pueblos.

Béjar y en su jurisdicción Becedas y Hervás.

Clases de fábricas.

Paños finos y ordinarios.

Calidad de los géneros.

Finos, treintenos, veintenos y dieciseisenos, ordinarios, catorce y dieciochenos.

Consistencia de las fábricas.

Tantos telares, tantos batanes, tantos tintes, tantos maestros, oficiales y aprendices, y tantas personas más como veremos luego.

Estado en que hoy se hallan.

En qué estado y cuántas piezas labran. Infeliz por falta de caudales, y mucho tributo en ferias, piezas dos mil a veinticuatro varas.

Privilegios que gozan.

Si gozan o no de algún privilegio. Ninguno, sólo tiene título de fábrica real con sello y ordenanzas que aprobó el Señor don Luis I en 31 de mayo de 1724.

Consistencia de las fábricas.

Había ciento ochenta telares de fino en Béjar. En Becedas cuatro, en Hervás doce telares, de ordinario tres, batanes seis, y uno de sayal para frailes de San Francisco, para toda la provincia de San Miguel. Hay el tinte de S. E. con seis calderas para paños, y una de estaño para granas. Hay otras también de estaño de un particular: maestros fabricantes setenta y seis, oficiales de todas clases, mujeres y muchachos, diez y siete a cada telar. Están dentro de la villa y en su tierra.

Tuvo en su primera planta exención de tributos por nueve años. Después no ha tenido más. Fabricanse en ella granas, para las que sirven las dos calderas de estaño ya referidas, y deben tener a tres mil hilos según ordenanza.

Para los diez telares de dicha fábrica de sayales, se ocupan doscientas personas. En estas, y en los tres telares de basto (que necesitan de treinta y seis) entran tejedores, fundidores (para los finos) y cardadores, hilanderas y muchachos que también hilan. Mujeres que cardan fuera de potro, espinzadoras, escogedoras, canilleros, urdidores, lavadores, bataneros y aún otros para oficios muy humildes. Y todos estos componen las 3.373 personas, grandes y pequeñas, que con dichos fabricantes se ocupan según va referido. Las que residen en esta villa, y muchos lugares de su tierra, porque dentro de la villa no hay la gente que se requiere.

SECCION DE ANUNCIOS



GRESHAM
LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.
COMPañIA INGLESA ANÓNIMA DE
SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882

PROGRESO REALIZADO EN DIEZ AÑOS

ACTIVO.	1907.—Ptas.	245.506.664
	1917.—	283.695.087

Cantidades pagadas a tenedores de Pólizas, Ptas. 913.300.825

La GRESHAM se ha sometido a las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo 1908 sobre Registro e Inspección de las Empresas de Seguros y tiene constituido el Depósito exigido para garantía de sus Asegurados en España.

CONDICIONES DE PÓLIZAS LIBERALES Y PRIMAS MUY MODERADAS

OFICINA PRINCIPAL: ST. MILDRED'S HOUSE.—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía)
DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA: Calle de Alcalá, número 18 moderno (38 antiguo).—MADRID (edificio propiedad de la Compañía)

Delegado general y Director: FEDERICO EACOTT SMITH
Secretario: MANUEL MORUGAN

Inspecciones y Oficinas en:
Barcelona: Plaza de Cataluña, 6.
Bilbao: Gran Vía, 31.
Málaga: Marqués de Larios, 4.
Cáceres: Plaza Mayor, 18, 2.º.
Sevilla: Calle Rioja, 17.
Murcia: Plaza de los Apóstoles, 14

Y AGENCIAS EN LAS PRINCIPALES CIUDADES DEL REINO
Banqueros (Banco de Inglaterra.
en Londres: London Joint Stock Bank, Ltd.
Glyn, Mills, Currie & C.º
BANQUEROS EN ESPAÑA

Banco de España } MADRID.
Crédit Lyonnais }

y en provincias los principales Bancos y Casas de Banca
Inspector en la Provincia de Salamanca:
DON RUFINO AGERO BROCHIN.—BÉJAR

Anuncio autorizado el 5 de novbre. de 1919 por la Comisaría General de Seguros

FRANCISCO RODRÍGUEZ GARCÍA Comercio de curtidos
Nueva sección de calzado. — Especialidad en los de caballero.
Mayor de Reinoso, 14. — BÉJAR

Disponible

LA AMUEBLADORA
PEDRO MARCOS PEREZ
TALLERES MECANICOS DE EBANISTERIA, TAPICERIA Y CARPINPERIA, premiado con *Diploma y Medalla de Oro* en la Exposición de 1903.

SOLIDEZ, ELEGANCIA Y ECONOMÍA.
SALONES, DESPACHOS, ALCOBAS Y COMEDORES
Olleros, 8.—BÉJAR
Los muebles de esta casa, solo se venden en ella y todos llevan marca de fábrica para ser conocidos.

GRAN SALDO
LA CASA **BALTASAR ROMERO**

en obsequio a su numerosa clientela, pone a la venta por la mitad de su precio, **una gran partida de cortes de trajes** para caballero, que serán realizados a los precios siguientes:

84 cortes de trajes novedad a 15 ptas. uno.					
54 id.	id.	id.	a 22 id.	id.	id.
96 id.	id.	id.	a 25 id.	id.	id.
106 id.	id.	id.	a 28 id.	id.	id.
134 id.	id.	id.	a 35 id.	id.	id.
196 id.	id.	id.	a 40 id.	id.	id.

Además hay gran número de retazos de ocasión.
Frente al reloj de San Gil.

LA SOLEDAD FUNERARIA
Las familias que necesiten servicios y objetos fúnebres no dudarán de que Béjar no ha conocido otra casa que tenga más encargos y sin la menor queja, sin necesidad de molestos intermediarios.
POR ALGO SERÁ
Cirios para acompañar al Santísimo Viático, se alquilan a 0'10 pesetas cada uno y 0'15 la onza de merma que estos tengan.
Esta casa es la única que posee la tan acreditada cera de **hijo de don Quintín Ruiz, de Vitoria, en Béjar.**
Gran surtido en flores artificiales. Se hacen toda clase de encargos.
— HIJOS DE —
ILDEFONSO HERNÁNDEZ

Semillas hortalizas y forrajeras
TORIBIO CORRALES
Mayor de Reinoso, 31

Disponible
LA VICTORIA
se vende en Madrid en el kiosco de
EL DEBATE
calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

Dije que se consideran en esta villa ciento ochenta telares, y que tejen al año dos mil telas (poco más o menos) a treinta y cuatro varas cada una. Y se olvidó el cómputo de los doce telares de Becedas y Hervás, por los que se pueden considerar ciento ochenta piezas o telas al año, y por los telares de ordinarios se consideran doscientas piezas al año.

En 1759, tenía esta fábrica ciento cincuenta y seis telares; que los mantenían sesenta y ocho fabricantes, como por menor vamos a nombrar.

Fabricantes.

Juan Antonio Salvatierra dos telares, en los cuales tejían José Blázquez y Marcos Calamito, maestros, con sus oficiales, uno, una tela color azul y otra color de pasa, ambos veintiseisenos.

Fernando Castellano un telar, en él tejían Juan Manuel Campo y compañero, una tela color de pasa, su calidad veintiseiseno.

Antonio Hernández Bueno otro telar, en el que tejía Miguel Gómez, maestro, con su compañero, una tela color de teja, veintiseisena.

José Soria dos telares, en los que tejían Alfonso Zúñiga y Manuel López, maestros, con sus compañeros, el uno una tela musga y el otro color de pasa, ambos veintiseisenos.

Ignacio Bueno dos telares, el uno no tiene tela por estarse urdiendo, su maestro Juan Antonio Sánchez, y en el otro una tela color de pasa, ambas veintiseisenas, el maestro Nicolás Maillo.

Matías Sanz dos telares, en el uno tejía Luis Blázquez, maestro, con su compañero, una tela musga, y el otro Miguel Martín y su compañero, otra del mismo color, ambos veintiseisenos.

Francisco Gómez dos telares, en el uno tejía Antonio Martín, maestro, y su compañero, y en el otro Francisco García, maestro, y su compañero, ambos dos telas color musgo, y veintiseisenos.

Bernardo Aguilar un telar, en el que no se halló tela, y estaba urdida color de pasa, veintiseisena, y en él tejía el susodicho con su compañero,

Alonso López otro telar, en el que tejía Antonio Medina con su compañero, una tela color de pasa, veintiseisena.

Viuda de Manuel González un telar, en el que tejía Manuel Blázquez y su compañero, una tela musga veintiseisena.

Bernardo López dos telares, en los que no había tela alguna.

Diego García Baltasar un telar, en el que tejía Juan el Duro; no se halló tela, pero la astilla y peine veintiseisenos.

supuesto del año de 1717, en la forma que va expresado. 2.292.663.

NOTA

Previénesse, que aunque en la citada certificación del Contador de Salamanca se dice que en el año de 1700 pagaron también por el servicio de Milicias, la villa de Béjar 23.308 maravedises, y los lugares de su tierra 144.992 maravedises, no se consideran en esta liquidación, por haber quitado S. M. esta contribución enteramente, para desde el año de 1724 en adelante.

Año de 1731. Villa de Béjar.

Por el expresado testimonio del Escribano de Rentas de Plasencia consta, que en el año de 1731 debió satisfacer la villa de Béjar, según las Escrituras de encabezamiento que otorgó, 849.295 maravedises, los 461.663 maravedises por los servicios de Millones y nuevos impuestos, 21.420 por el derecho de fiel medidor, 121.068 por el servicio ordinario y extraordinario, y su quince al millar, y los 245.144 maravedises restantes por los Cientos antiguos y renovados. 849.295.

Lugares de la tierra de Béjar.

Por el referido testimonio consta, que los lugares de la tierra de Béjar debieron pagar por todas sus contribuciones en el año de 1731, según la Escritura de encabezamiento que otorgaron, 2.556.253 maravedises, señaladamente los 1.188.856 maravedises por los servicios de Millones y nuevos impuestos, 30.000 maravedises por el derecho de fiel medidor, 243.866 por el servicio ordinario, y los 893.531 maravedises restantes, por los Cientos antiguos y renovados. 2.556.253.

Liquidación.

	Año de 1700.	Año de 1731	Exceso en 1731.
La Villa de Béjar.	721.870.	849.295.	127.425.
Lugares de la tierra.	2.292.663.	2.556.253.	263.590.
	3.014.533.	3.405.548.	391.015.